
1/5 

 

國立臺東高中 111 學年第二學期第三次期中考地理科試題 適用班級：原藝二 範圍：第三冊第六~七單元 共 6 頁  

一 、 單一選擇題(35 小題，每題 2 分，共 70 分) 

1. （  ）圖 1為百慕達三角洲簡圖。又有「惡魔三角」(Devil's Triangle) 之稱，位於北大西洋，是由美國弗羅里達

州南端、英屬百慕達群島，以及美屬波多黎各首府聖胡安所環繞的三角形海域。請問下列哪項天然災害最

可能發生在此範圍？(A)地震 (B)颶風 (C)龍捲風 (D)大風雪  

圖 1 

 

【中】 

 解答  B  

 解析  百慕達三角洲位於北大西洋地區，此處為低緯溫暖的海域，是熱帶氣旋好發之處  

2. （  ）巨大機械臺灣的大甲廠主要生產具有碳纖維和鋁合金的高階自行車款，而中國的昆山廠則以生產中低價位

的城市車為主，以上敘述是在描述巨大機械是根據何種概念來進行分工？(A)比較利益原則(B)工業區位論 

(C)中地理論 (D)微笑理論  

【中】 

 解答  A  

 解析  因各地生產優勢不同，而以不同的生產方式生產各具優勢的產品  

3. （  ）附圖 3顯示某地區農業土地利用隨著高度增加而變化。請問該國家最可能位於下列何處？ (A)衣索比亞高

原(B)墨西哥高原 (C)喜馬拉雅山脈 (D)安地斯山脈北段山地 

 圖 3 

【中】 

 解答  D  

 解析  因高海拔的駱馬是南美洲特有種，而圖中低海拔種植熱帶栽培業作物，所以選熱帶地區的安地斯山脈北段山地  

4. （  ）據某學者研究，亞太地區最有利於推動國際金融業務的地區，是以東經 120°為中央經線的東八區時區。下

列哪些是位在東八區有利發展國際金融業務的都市？(甲)東京；(乙)香港；(丙)臺灣；(丁)倫敦。(A)甲丙 (B)

甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁  

【中】 

 解答  C  

 解析  (A)東京：東經 139.65°、GMT+9 (B)香港：東經 114.17°、GMT+8 (C)臺灣：東經 121°、GMT+8 (D)倫敦：經度 0°、

GMT+0  

5. （  ）在歐洲人抵達美洲之前，美洲已有發展數千年的文明。下列哪個文明發源於熱帶雨林區的自然景觀帶中？

(A)印加文明 (B)馬雅文明 (C)因紐特文化 (D)阿茲特克文明  

【中】 
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 解答  B  

 解析  馬雅文明主要分布於中美洲熱帶雨林地區。 (A)印加文明分布於安地斯山區，植物具垂直分布特色 (C)因紐特文化

分布於高緯度極地氣候區 (D)阿茲特克文明分布於墨西哥高原，為半乾燥草原景觀  

6. （  ）不同國家間的區域界線在全球化的過程中逐漸模糊，甚至由於下列何項的影響，更有助於深化國際分工及

區域重組，加速各地全球化的程度？ (A)都市更新 (B)交通革新 (C)跨國企業 (D)工業連鎖  

【中】 

 解答  C  

 解析  跨國企業在世界各地依不同發展條件而進行分工，有助於國際間的貨物、人員、資訊的往來，加速全球化  

7. （  ）墨西哥高原曾有阿茲特克文明，該地至今仍為人口聚集之地，其氣候類型為下列何者？ 

 (A)  (B)  (C)  (D)   

【中】 

 解答  A  

 解析  (A)墨西哥高原位於北半球，屬於熱帶高地氣候 (B)是南半球的熱帶莽原氣候 (C)是南半球的溫帶海洋性氣候 (D)

是熱帶雨林氣候  

8. （  ）下列關於資訊革新帶來的社會變革，何者不正確？ (A)開展電子商務，促進經濟發展 (B)為人們提供各

種訊息服務，方便生活 (C)世界各地的科學家參加電子會議，發表最新的論文，推動學術的發展 (D)加

快實物包裹的傳遞速度  

【中】 

 解答  D  

 解析  實體物件的傳遞仍有賴於運輸革新  

9. （  ）造成中南美洲土地分配不均，貧農無田可耕且貧富差距日益擴大的原因是： (A)假性都市化現象 (B)大

地主制度影響 (C)殖民地式經濟 (D)經濟作物單一種植  

【中】 

 解答  B  

 解析  大地主制造成土地分配不均、財富分配不均，以至於貧富差距顯著  

10. （  ）「新資訊科技可跨越地理上的障礙，以大量且迅速的資訊傳遞，讓不同時區的工作成員，以接力的方式合

作開發設計產品或服務客戶。」根據上文的意義，其目的在於節省何種成本？ (A)運輸成本 (B)人事成

本 (C)時間成本 (D)技術成本  

【中】 

 解答  C  

 解析  知識經濟強調時間與速度之競爭，因此跨時區合作可加速服務效率及創新速度  

11. （  ）下列哪一種作物並非原生於中南美洲？ (A)玉米 (B)番茄 (C)葡萄 (D)可可  

【中】 

 解答  C  

 解析  除葡萄外皆為美洲原生物種  

12. （  ）經濟全球化的浪潮已經席捲世界各地。無論地處多麼偏遠的地區，融入到世界經濟的大潮中，只是時間

先後的問題。下列何種因素加速了經濟全球化？ (A)世界經濟規模日趨縮小 (B)在生產、流通、消費各

個領域日益獨立 (C)各國經濟差異愈來愈小 (D)資訊革新，世界經濟緊密相依，日益國際化  

【中】 

 解答  D  

 解析  (A)日趨擴大 (B)各領域更緊密連結 (C)愈來愈大  

13. （  ）某人旅遊日記上記載：「今天我參觀一處大型農場，農場內有工人宿舍、學校、天主教堂；除了宿舍附近

種有一些蔬菜和水果外，農場內最主要的作物是咖啡。」該種農場景觀在下列哪一個地區最為常見？ (A)
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德干高原 (B)中南半島 (C)巴西高原 (D)伊比利半島  

【中】 

 解答  C  

14. （  ）歐洲學者最新研究指出，全球貧富差距已縮小，發達國家和發展中國家的收入逐漸拉近，但該報告也同

時寫到，各國內部的貧富不平等加劇。請問最主要的影響因素為何？(A)新國際分工生產(B)國際經濟組織 

(C)全球交通革新 (D)國際貿易活動  

【中】 

 解答  A  

 解析  因國際分工，全球互動加深，經濟發展程度不同的國家，藉由分工合作，往往可以互蒙其利。發達國家與發展中國家

間的收入互相拉近。發展中國家只有區位條件優越地區得以納入國際分工體系，提升區域發展。因此發展中國家內部

區域發展不均  

15. （  ）世界各國為促進經濟發展，大多放寬金融管制，降低資金流通的國界阻礙，目前世界各國的金融政策主

要趨勢為哪兩項？(甲)國際化；(乙)專業化；(丙)市場化；(丁)自由化。(A)甲丙(B)甲丁(C)乙丙(D)乙丁  

【中】 

 解答  B  

 解析  國際化以引進國外資金，自由化以增加國外資金匯入投資意願  

16. （  ）中南美洲的「大地主制」根深柢固，影響各國發展頗深。請問：下列中南美洲現象的形成，何者與大地

主制無關？ (A)貧富差距大 (B)都市化程度高 (C)政治社會不安定 (D)單一農礦資源出口  

【中】 

 解答  D  

 解析  (D)單一化農礦資源出口是受到殖民地式經濟影響  

17. （  ）新冠病毒大流行引發的經濟衝擊正演變成一場金融危機。為了避免危機擴大，哪一國際組織提供給最貧

窮和最脆弱的成員國債務減免幫助？(A)世界銀行(World Bank)(B)世界貿易組織(WTO)(C)國際貨幣基金會

(IMF)(D)亞太經濟合作會議(APEC)  

【中】 

 解答  C  

 解析  IMF職責是監察貨幣匯率和各國貿易情況、提供技術和資金協助，確保全球金融制度運作正常；其總部設在美國華盛

頓特區  

18. （  ）並非每人都能從全球化中受惠，部分群體因立場差異而對全球化產生質疑，甚至掀起反全球化運動。下

列哪些事件為反全球化運動？(甲)英國的脫歐；(乙)希臘爆發債務危機；(丙)美國川普總統主張的貿易保護

主義；(丁)新冠病毒正誘發全球金融危機。 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁  

【中】 

 解答  B  

19. （  ）十八世紀時，在歐、非、美三洲之間進行的大西洋三角貿易活動，下列敘述，何者正確？(A)非洲輸出黑

奴到美洲 (B)美洲輸出工業產品到非洲 (C)非洲輸出農礦資源到美洲 (D)歐洲輸出工業製品到美洲  

【中】 

 解答  A  

 解析  (B)美洲輸出農礦資源到歐洲 (C)非洲輸出黑奴到美洲 (D)歐洲輸出工業製品到非洲  

20. （  ）隨著全球化加速，區域經貿結盟不但提高層級也加大規模。下列有關區域經貿結盟的敘述，有哪些是正

確的？(甲)區域結盟具有地緣性，無法跨越區域；(乙)結盟後使區域內的貿易量增加；(丙)區域結盟通常對

區域內外均要取消貿易障礙；(丁)中低度發展國家藉結盟增加競爭力；(戊)結盟國之間呈現合作又競爭的關

係。 (A)甲乙丙 (B)甲丙戊 (C)乙丙丁 (D)乙丁戊  

【中】 

 解答  D  

 解析  (甲)以 RCEP 為例，結盟國家就由東南亞地區跨越東亞、東北亞，甚至大洋洲的紐澳；(丙)通常只對結盟國取消貿易障

礙  

21. （  ）跨國企業布局全世界，卻也帶來許多問題，例如造成「反全球化」，以下哪些是「反全球化」的主因？(甲)

環境災難；(乙)貧富鴻溝；(丙)核心與邊陲的不對等關係；(丁)設廠於他國增加企業成本。 (A)甲乙丁 (B)

甲乙丙 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁  

【中】 

 解答  B  
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 解析  (丁)設廠於他國，主要可降低生產成本  

22. （  ）來到巴西里約旅遊，除了參觀繁華的市中心，還可以參加當地導遊帶領的貧民窟一日遊，藉此見識中南

美洲貧富懸殊的差距。請問中南美洲貧富差距大的最可能因素為下列何者？ (A)合成文化影響 (B)首要

型都市多 (C)大地主制影響 (D)軍事政變頻繁  

【中】 

 解答  C  

 解析  (A)合成文化呈現文化的多元性 (B)為了農礦資源出口而大力建設港口；日後人口及發展亦集中在主要港口都市 (C)

大地主制：大多數土地掌握少數人手中，造成社會貧富差距嚴重 (D)因社會貧富差距嚴重導致軍事政變頻繁  

23. （  ）下列何種方法可以提升邊陲國家的競爭力？(A)進行低階技術勞力的培養(B)增加對外國直接投資的限制(C)

拒絕加入區域組織整合 (D)調整國內不平衡的產業結構   

【中】 

 解答  D  

 解析  (A)進行高階勞工的培養 (B)減少對外資限制 (C)可加入區域組織  

24. （  ）「南美洲介於 10°N～57°S，略呈倒三角形」，下列何種現象的產生與上面敘述最相關？ (A)熱帶沙漠占地

廣大 (B)人口主要分布於熱帶 (C)高山植物呈垂直分帶最多 (D)缺乏溫帶大陸性氣候  

【中】 

 解答  D  

 解析  南美洲呈「倒三角形」，溫帶陸地面積較小，無法形成大陸冷氣團，故無大陸性氣候  

25. （  ）某一個國際組織會議上，與會的會員國提出：要整合所有會員國的時區，把原來的東六、七、八、九等

四個時區，都統一為「東八區」，以方便會員國的貿易往來和觀光旅遊。此一國際組織應為： (A)EU 

(B)WTO (C)ASEAN (D)USMCA  

【中】 

 解答  C  

 解析  (A)EU歐洲聯盟在+0、+1、+2三時區 (B)WTO世界貿易組織會員國跨各大洲 (C)ASEAN東南亞國家協會為東南亞

10國 (D)USMCA美墨加自由貿易協定在西半球  

26. （  ）南美洲哪一國家的主要經濟作物為橄欖、葡萄、柑橘等？ (A)巴西 (B)智利 (C)阿根廷 (D)委內瑞拉  

【中】 

 解答  B  

 解析  橄欖、葡萄與柑橘屬於溫帶地中海型氣候種植的作物，故選智利  

27. （  ）紐約、倫敦及東京形成世界三大主要的外匯交易所，全球的資金在三個地區分別操作，因此成為一個 24

小時的金融交易圈。其主要的因素除了通訊技術的發展外，尚包括下列何項因素？ (A)境內人口眾多 (B)

經度位置差距大 (C)工業發展快速 (D)國內資金充裕  

【中】 

 解答  B  

 解析  這三個地區因為經度位置的差異，因此各地的地方標準時不同，因此形成 24小時金融交易圈  

28. （  ）甲生在中南美洲某一國家旅遊時，品嘗了該國的傳統美食，其中包含金黃色玉米製的托提亞餅、鮮紅色

番茄醬煮的阿茲特克湯、深褐色豆類及可可調的莫雷汁、淋在雞腿肉上的莫雷汁、龍舌蘭蒸餾的淡黃色塔

奇拉酒。請問甲生旅遊的國家最可能為何處？ (A)秘魯 (B)巴西 (C)墨西哥 (D)哥倫比亞  

【中】 

 解答  C  

 解析  文中提示阿茲特克，該文明古國位於墨西哥高原  

29. （  ）2021 年的前十大世界都市，依序為紐約、倫敦、巴黎、東京、洛杉磯、北京、香港、芝加哥、新加坡、

上海。上述世界都市的界定指標包含哪些項目？（甲）第三級產業活動；（乙）訊息交流；（丙）文化累積；

（丁）製造業產值。 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁  

【中】 

 解答  A  

 解析  世界都市以第三級產業為經濟結構的主體  

30. （  ）巴西的首都原本是位於東南沿海的里約熱內盧，西元 1964年，巴西政府將首都遷到內陸的巴西利亞，其

最主要的考量為何？ (A)均衡區域發展 (B)開發內陸礦產 (C)軍事戰略考量 (D)天災之後重建  

【中】 

 解答  A  
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 解析  將東南一帶原本密集的人口透過遷都，移往內陸，藉此平衡區域發展差異  

31. （  ）1960 年代以來，墨西哥北部邊境工業區吸引了數千家外商投資，創造大量工作機會。墨西哥對前來投資

的外商提供基礎設施及稅務等優惠，並允許免稅出口，此合作模式吸引大量人口移入，帶動經濟發展。請

問：促成美墨邊界區成為重要工業所在地的最重要原因為何？ (A)原料豐富 (B)廉價勞力 (C)電力充沛 

(D)鄰近國際市場  

【中】 

 解答  B  

 解析  北美自由貿易區成立後，墨西哥主要提供大量價廉的勞力資源  

32. （  ）2002 年的亞太經濟合作會議(APEC)年會在墨西哥的首都墨西哥市舉行。這是 APEC 自 1989 年成立以來，

第一次由中南美洲國家擔任會議主辦國，顯示中南美洲的經濟問題逐漸被重視。請問墨西哥的官方語言是

下列何者？ (A)英語 (B)義大利語 (C)葡萄牙語 (D)西班牙語  

【中】 

 解答  D  

 解析  中南美洲除了巴西曾為葡萄牙殖民之外，其餘多數為西班牙殖民地，受殖民文化影響，墨西哥官方語言為西班牙語  

33. （  ）哥倫布乘著帆船在 1492 年橫渡大西洋到達美洲的西印度群島的巴哈馬群島，請問哥倫布的船隊利用了哪

些洋流與風向往返？(甲)東北信風；(乙)東南信風；(丙)北大西洋暖流；(丁)墨西哥灣流；(戊)北赤道洋流。

(A)甲丁戊(B)乙丙戊 (C)甲乙丙 (D)乙丁戊  

【難】 

 解答  A  

 解析  從西班牙出發至西印度群島往返，依序利用：加那利涼流南下→東北信風吹送，北赤道洋流西行→墨西哥灣流北行  

34. （  ）在世界體系中，隨著資金的全球化與交易量擴大，國際資金流動的風險幅度也隨之增加，尤其全球資金

對市場波動的高度敏感性，極易影響投資人的信心。下列哪一事件對全球金融體系造成的影響較為重大？ 

(A)2020 年新冠肺炎疫情擴大 (B)2019 年「一帶一路」論壇落幕 (C)2021 年十月朝鮮第 8 度試射飛彈 

(D)2021 年五月以巴衝突再起  

【難】 

 解答  A  

 解析  美股和全球股市從 2020年二月下旬至三月下旬，受到新冠肺炎疫情在歐美各國擴大，衝擊當地消費市場，造成全球

股市重挫  

35. （  ）臺灣中央防疫指揮中心建構健保署跟各醫療院所、藥局的連線與資料介接與交換、疾管署的疫情通報、

移民署的境管系統，以及後續資料倉儲等系統，嚴密監控新冠肺炎疫情。上述臺灣疫情的監控與下列哪一

概念最相關？ (A)交通革新 (B)產業分工 (C)經濟全球化 (D)地理空間重組  

【難】 

 解答  A  

 解析  交通革新包含通訊革新與運輸革新。跨部會的合作、資料倉儲系統有賴於通訊技術的革新  

 

二、 題組選擇題(5小題，每題 2分，共 10分) 

2-1. 十五世紀中葉，葡萄牙人在大西洋東部海域馬德拉群島開始種植甘蔗；十六世紀中葉，葡萄牙殖民巴西以後，又

在當地發展蔗糖產業。由於蔗糖屬於勞力密集產業，於是引進大量外來勞工。請問：  

（  ）36.這些外來勞工主要為下列何者？ (A)非洲黑人 (B)華工 (C)歐洲罪犯 (D)北美印第安人  

（  ）37.文中的葡萄牙人選擇發展蔗糖產業之區位考量，最可能為下列何者？ (A)產地鄰近美國，加上蔗糖不

耐久放，故蔗糖需快速運到市場 (B)母國人力不足，多投入馬鈴薯生產，故需要到海外招工種蔗 (C)

產地水力充沛，地勢高低落差明顯，故可提供製糖電力資源 (D)母國地處溫帶，國內並不適合種蔗，故

尋找熱帶殖民地種蔗  

【易】 

 解答  36.A 37.D  

 解析  36.葡萄牙為了在巴西發展蔗糖產業，從非洲地區引進眾多黑人為奴工  

37.蔗糖產業需要濕熱氣候與龐大人力，而歐洲母國無法提供此兩項條件，故在殖民地區氣候暖濕適合發展之處，引進

人口大力發展  

2-2. 表 2-2是澳大利亞、西班牙、美國、巴西等四個國家 2012 年國土面積及其土地利用類型比例資料，請問： 
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表 2-2 

國家 國土面積（平方公里） 
土地利用類型（%） 

耕地 多年生作物 牧場 林地 其他 

甲 9,826,630 16.8 0.3 27.4 33.3 22.2 

乙 8,456,510 8.6 0.8 23.5 61.9 5.2 

丙 7,692,024 6.2 0.1 47.1 19.3 27.3 

丁 506,030 24.9 9.1 20.1 36.8 9.1 

（  ）38.某國大部分地區夏乾冬雨，雨季與生長季不能配合，傳統農業活動的特色是：河谷低地種植小麥、大麥，

丘陵地區栽培耐旱果樹，較陡的坡地則從事畜牧。該國最可能是表中的哪個國家？(A)甲 (B)乙 (C)丙 

(D)丁  

（  ）39.某國地質結構古老、位置孤立，境內有許多特有種生物，擁有「生物博物館」稱號。該國最可能是表中

的哪個國家？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

（  ）40.某國出口商品以鐵礦、黃豆、蔗糖、咖啡、化學木漿等為主，進口商品以原油、車輛及零配件、機械、

電氣和運輸設備等為主；居民貧富差距大，殖民地式經濟色彩濃厚。該國最可能是表中的哪個國家？ (A)

甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

【中】 

 解答  38D 39C 40B  

 解析  38由表中四個國家之國土面積及土地利用類型統計資料研判，甲為美國（商業化經營模式，故耕地、牧場、林地分布

情形較為平均），乙為巴西（因有熱帶雨林分布而林地比例明顯較高），丙為澳洲（氣候乾燥、畜牧業發達，故牧

場比例較高），丁為西班牙（氣候影響農業發展，較多耐旱果樹等多年生作物）。題幹所述為地中海區的傳統農業

活動，故應為西班牙  

39由題幹中地質結構古老、位置孤立、境內多特有種生物等線索，可知應為澳洲  

40由題幹中鐵礦、黃豆、蔗糖、咖啡為主要出口商品（且上述出口商品之總值皆名列全球前五位），以及居民貧富差

距大、殖民地式經濟色彩濃厚等線索，可知應為南美洲的巴西  

三、問答題(1題，共 20分) 

經濟學者在評估世界各國的經濟發展程度常使用 GDP、GNIPC 以及 HDI 等作為解釋參考依據；請說明上述各項指

標的英文全稱、中文翻譯名詞與內容。 

GDP(5 分)： 

GNIPC(5 分)： 

HDI(10 分)： 

 


